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В умовах переходу українського суспільства до ринкових відносин 

відбулись зміни в економіці, політиці, соціальній сфері, способі життя та 
поведінці українців. Поряд із позитивними перетвореннями виникають 
певні соціальні проблеми, які безпосередньо впливають на становлення 
молоді. 

Через напруженість в економічній сфері батьки менше уваги 
приділяють своїм дітям, зменшується їх роль у вихованні, що 
призводить до збільшення кількості неповних сімей. Недоліки шкільного 
виховання та значне скорочення кількості позашкільних закладів 
призводять до збільшення кількості дітей, чия поведінка виходить за 
межі моральних норм. 

Девіантна поведінка – (від лат. deviatio – відхилення) – поведінка, що 
порушує соціальні норми певного суспільства. Вона виражається у 
вчинках, діях (або бездіяльності) як окремих індивідів, так і соціальних 
груп, що відступають від встановлених законодавчо або сформованих в 
конкретному соціумі загальноприйнятих норм, правил, принципів, 
зразків поведінки, звичаїв, традицій [1, с. 84]. 

У такій ситуації найбільш актуальними та соціально значущими 
завданнями стають стримування зростаючої девіації дітей шкільного 
віку в умовах інтернатного закладу, збільшення ефективності 
відповідних превентивних заходів. Виникає необхідність у формуванні 
нового соціального дискурсу, що відображає основні особливості й 
тенденції, причини та фактори дитячої девіації. 

Сам термін «превенція» (профілактика) зазвичай асоціюється з 
запланованим попередженням будь-якої несприятливої події, тобто із 
усуненням причин, які здатні привести до негативних наслідків. Отже, 
профілактичні технології повинні бути представлені у формі 
запланованих дій, що спрямовані на досягнення бажаного результату, 
попередження можливих негативних явищ, які провокують виникнення 
відхилень у поведінці.  
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Виходячи з цього, профілактика різних форм девіацій − це певний 
вплив суспільства, інститутів соціального контролю, окремих громадян 
на причини та фактори виникнення девіантної поведінки, що призводить 
до скорочення або зміні структури девіацій та призупинення девіантних 
вчинків [2, с. 251]. 

Отже, превенція будується на припущенні, що найкращій спосіб 
запобігання девіантної поведінки − втручання в девіантну активність 
на ранніх стадіях, що передбачає діяльність індивідів, груп, 
організацій, спрямовану на утримання дітей від можливостей 
порушення законів [4, с. 123].  

У сучасній практиці розрізняють три рівні превенції: primary 
prevention − загальна соціально-психологічна профілактика − вплив на 
середовище, економічні, політичні, соціальні умови життя людини; 
secondary prevention − спеціальна профілактика − забезпечення заходів 
безпеки, вплив на «групи ризику», усунення обставин, що впливають на 
скоєння правопорушень; tertiary prevention − індивідуальна профілактика 
[2, с. 265]. 

Переконані, що пріоритет у виборі методів та програм превенції 
повинен надаватися тим із них, які дозволяють мотивувати школярів на 
самостійне вирішення власних проблем, на навчання навичкам, 
необхідним для досягнення нормальної життєдіяльності. Профілактична 
робота, таким чином, з площини суб’єкт-об’єктних відносин переходить 
в різновид суб’єкт-суб’єктних. Як суб’єкт соціальної діяльності, людина 
може і повинна активно застосовувати свої здібності та можливості в 
таких важливих сферах самоствердження і самореалізації, як 
проективна, освітня, творча тощо. 

Питання про способи організації профілактичної діяльності багатьма 
авторами ставилося з точки зору можливості зміни так званих відхилень 
зі знаком «мінус» на соціально прийнятну або ж позитивну девіантну 
(творчу) поведінку.  

У межах нашої проблеми цілком погоджуємося з міркуванням 
науковця А. Яковлєва, який вважає, що «ефективне попередження 
девіантної поведінки школярів досягається не тимчасовими 
обмеженнями небажаних форм поведінки, а заміною їх на соціально 
корисні суспільству та індивіду форми і види» [6, с. 105]. 

Дослідженню організації діяльності школярів в сфері дозвілля 
присвячує свої роботи Л. Волошина. Дослідниця розглядає відсутність 
об’єктивних та суб’єктивних можливостей для нормальної реалізації 
дозвілля дітей як один із криміногенних факторів. Авторка обґрунтовує 
необхідність всебічного забезпечення можливостей для відпочинку, 
розваги, зняття психологічної напруги. Діяльність в цьому напрямку 
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дозволяє, на думку Л. Волошиної, мінімізувати наслідки «дозвільної 
злочинності» [3, с. 158]. 

Виходячи з цього, стверджуємо, що якісне проєктування виховних, 
освітніх, дозвіллєвих та інших технологій може забезпечити 
сприятливий профілактичний ефект. Однак, превентивні технології в 
порівнянні з іншими соціально-психологічними технологіями, на наш 
погляд, мають ряд специфічних особливостей: 

– результат превентивної роботи не завжди передбачуваний; після 
одного циклу взаємодії неможливо гарантувати 100 % успіх; 

– після кожного циклу взаємодії потрібно визначення груп, які 
негативно налаштовані на запропоновані заходи; 

– у випадку стійкого неприйняття профілактичних заходів, 
включених у технологію, необхідно проведення додаткової діагностики 
причин та розробки нових технологічних проєктів; 

– профілактичні технології мають свої психологічні обґрунтування. 
Деякі технологічні засоби засновані на наочності, інші − на 
особливостях асоціативного мислення, треті − на емоційній структурі 
сприйняття, четверті − на здатності нервової системи до несвідомого 
засвоєння інформації або набуття навичок в процесі діяльності; 

– профілактичні технології на всіх етапах вимагають постійної 
активності й суб’єкта, і об’єкта впливу, перенесення їх із рівня суб’єкт-
об’єктних відносин на рівень суб’єкт-суб’єктних [4, с. 68]. 

Ефективність превентивної роботи обумовлюється принципами її 
організації, до яких відносяться: 

– випереджаючий характер впливів; 
– комплексність (організація впливу на різних рівнях соціального 

простору, одночасний вплив на характеристики, риси особистості, на 
почуття, розум тощо); 

– адресність (урахування вікових, статевих та соціальних 
характеристик); 

– масовість (пріоритет групових форм роботи); 
– позитивність інформації; 
– мінімізація негативних наслідків; 
– особиста зацікавленість та відповідальність учасників; 
– максимальна активність особистості; 
– спрямованість у майбутнє (оцінка наслідків поведінки, актуалізація 

позитивних цінностей та цілей, планування майбутньої нормативної 
поведінки) [5, с. 225–230]. 

Превентивна діяльність соціального педагога щодо попередження 
виникнення девіантної поведінки серед дітей в умовах інтернатного 
закладу передбачає такі напрями роботи:  
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– посилення адаптивної поведінки школярів; попередження або 
послаблення неадекватної поведінки;  

– усунення дефіциту в поведінкових моделях поведінки; 
– усунення реакцій тривоги; 
– розвиток ефективних соціальних навичок, вміння розслаблятися, 

здатності до самоствердження та саморегулювання;  
– формування особистісної композиції соціально-ціннісних відносин. 
З огляду на зазначене вище нами було розроблено модель 

профілактики девіантної поведінки серед учнів інтернатного закладу 
(рис. 1). 

Рис. 1. Модель превенції девіантної поведінки 
 
Превентивна робота повинна будуватися на принципах суб’єкт-

суб’єктних відносин. Обираючи методи профілактики девіантної 
поведінки школярів, пріоритет повинен надаватися тим із них, які 
дозволяють мотивувати дітей на самостійне вирішення власних проблем, 
на формування та закріплення навичок, необхідних для досягнення 
нормальної життєдіяльності людини. 

Отже, профілактична робота соціального педагога щодо 
попередження виникнення девіантної поведінки серед дітей 
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інтернатного закладу повинна бути спрямована на: усунення дефіциту в 
поведінкових моделях поведінки; посилення адаптивної поведінки 
школярів; попередження або послаблення неадекватної поведінки; 
усунення реакцій тривоги; розвиток ефективних соціальних навичок, 
вміння розслаблятися, здатності до самоствердження та 
саморегулювання; формування особистісної композиції соціально-
ціннісних відносин. 
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